
高雄市莊敬國小 110 學年度三年級上學期彈性課程教學設計 

問題解決-專題研究 

一、教學設計理念說明 

    「認識自我，多元展能」為莊敬國小落實十二年國教的新願景，教師們傾聽每一位孩子

的聲音，看重每個孩子的想法，以學生為學習主體，讓孩子們在學習的過程中，藉由自我認

識、多元展能，而得以健康成長，讓每一位莊敬的孩子都能發光發亮、成為星空中最閃耀的

那顆星。 

    因此，本校校訂課程選定以「專題研究」為主軸，採用主題探討的學習模式，在小組型

態的討論與探究中，學習專題研究的方法，形成系統性的思考與解決問題的能力，並透過發

表研究成果學習溝通互動。 

    學生進行專題研究之初，往往在計劃主題的擬定上耽誤良久，除了因研究問題的背景認

知有限，在收集研究資料之後會經常修改研究問題，同時也因缺乏提問的經驗，而不知從何

著手。 

    在校訂課程三上專題研究的 20 節課中，沿襲二年級「小水滴的旅行」探討自然界下雨的

原因-「水循環的歷程」，本學期專題研究主題為滯洪池探索之旅，透過實地踏查認識本和里

滯洪池。帶領學生實地觀察及記錄滯洪池的環境，進而學習製作以本和里滯洪池為主題之專

題報告。並透過小組發表、活動單與實作學習欣賞別人的報告並作適宜的回應，瞭解學生的

學習狀態，以評估與協助學生的學習，並作為下次教學活動的參考。 

 

二、教學活動設計 

領域名稱 

(統整領域) 
解決問題-專題研究 設計者 自然領域團隊 

實施年級 三年級(上學期) 總節數 20 節 

設計依據 

核心素養 

總綱核心素養 領綱核心素養 

E-A2 

具備問題理解、思辨分析、推理批判的系統思

考與後設思考素養，並能行動與反思，以有效

處理及解決生活、生命問題。 

E-A3 具備擬定計畫與實作的能力,並以創新思

考方式,因應日常生活情境。 

E-B1 具備「聽、說、讀、寫、作」的基本語文

素養,並具有生活所需的基礎數理、肢體及藝

術等符號知能,能以同理心應用在生活與人際

溝通。 

E-C2 具備自我文化認同的信念，並尊重與欣賞

多元文化 

自-E-A2  
能運用好奇心及 想像能力，從觀察、閱讀、思
考所得的資訊或數據中，提出適合科學探究的問
題或解釋資料，並能依據已知的科學知識、 科
學概念及探索科學的方法去想像可能發生的事
情，以及理解科學事實會有不同的論點、證據或
解釋方式。 
自-E-A3  
具備透過實地操作探究活動探索科學問題的能
力，並能初步根據問題特性、資源的有無等因
素，規劃簡單步驟，操作適合學習階段的器材 儀
器、科技設備及資源，進行自然科學實驗 
綜-E-B1 
覺察自己的人際溝通方式，學習合宜 1的互動與
溝通技巧，培養同理心，並應用於日常生活。 
自-E-B1 

https://cirn.moe.edu.tw/WebContent/index.aspx?sid=11&mid=6732#a1


 能分析比較、製作圖表、運用簡單數學等方法，
整理已有的自然科學資訊或數據，並利用較簡單
形式的口語、文字、影像、繪圖或實物、科學名
詞、數學公式、模型等，表達探究之過程、發現
或成果。 

國-E-A2 

透過國語文學習，掌握文本要旨、發展學習及解

決問題策略、初探邏輯思維， 並透過體驗與實

踐，處理日常生活問題。 

國-E-A3 

運用國語文充實生活經驗，學習有步驟的規劃活

動和解決問題，並探索多元知能，培養創新精神，

以增進生活適應力。 

國-E-C2 

與他人互動時，能適切運用語文能力表達個人想

法，理解與包容不同意見，樂於參與學校及社區

活動，體會團隊合作的重要性。 

綜-E-C2 

理解他人感受，樂於與人互動，學習尊重他人，

增進人際關係，與團隊成員合作達成團體目標。 

核心素養呼應說明 

1.透過本課程，帶領學生覺察生活中的水與自己的關係及重要性，喚醒學生探索與自己息息相關

的日常生活問題，提高學生感受生活事物的能力。 

2.能用文字、繪圖、口語表達自己對滯洪池的經驗，並與他人交流溝通，分享彼此的經驗。 

3.透過本課程，帶領學生蒐集與應用網路資源，並能判斷媒體資源的適切性，理解網際網路對學

習的重要，以處理生活中的學習問題，對本和里滯洪池做初步的探索與認識。 

4.在老師的引導下，學習運用六和法擴展語言表達的邏輯性，並培養判讀資訊審慎選擇各類訊息

的能力。 

5.能從多元資訊中，提出到本和里滯洪池實地踏查要探究觀察的重點，並與同學共同討論，規劃

出可行的班級踏查計畫。 

6.能在實地踏查本和里滯洪池時，按照事前的計畫，完成個人的觀察紀錄，得以具備實地操作探

究活動探索科學問題的能力，並與同學分享自己對這次本和里滯洪池踏查的心得。 

7.能從認識應用文體-研究報告開始，引導學生從閱讀中提取多元資料的要旨，加入上個單元實

地踏查所蒐集的田野調查資料，整理思維，寫出語句通順、合乎邏輯的科學報告。 

8.能用正確的論文寫作格式，表達自己對滯洪池的研究結果，並與他人交流溝通，分享彼此的經

驗。 

9.將本學期的學習成果，運用語言文字表達自己的想法，並與小組成員分工合作，完成上台報告；

透過上台發表與他人分享，同時聆聽他人的研究成果，學習欣賞別人的觀點見解。 

10.他山之石，可以攻錯。經由分享聆聽彼此的研究成果，建立省思的標準，培養自我認同的信

念，且能擷他人之長補己之短，達成共好成長的團體目標。 

 

概念架構 



 
引導問題 

1.對滯洪池的經驗與回憶是什麼? 

2.如何進一步瞭解本和里滯洪池? 

3.如何進行本和里滯洪池的實地踏查? 

4.如何將自己對本和里滯洪池的踏查寫成研究報告? 

5.如何進行小組分工、上台報告並傾聽他人的意見? 



 

學習 

重點 

學習

表現 

綜 2a-II-1  

覺察自己的人際溝通方式，展現合宜的

互動與溝通態度和技巧。 

綜 2b-II-1  

體會團隊合作的意義，並能關懷團 隊

的成員。 

國 2-Ⅱ-4  

樂於參加討論，提供個人的觀點和意

見。 

國 5-Ⅱ-11  

閱讀多元文本，以認識議題。 

自 ti-Ⅱ-1  

能在指導下觀察日常生活現象的規律

性，並運用想像力與好奇心，了 解及

描述自然環境的現象。 

自 po-Ⅱ-1  

能從日常經驗、學習活動、 自然環境，

進行觀察，進而能察覺問題。 

學習

內容 

綜 Ba-II-1 

自我表達的適切性。 

綜 Bb-II-1  

團隊合作的意義與重要性。 

綜 Bc-II-1  

各類資源的認識與彙整。 

國 Bc-Ⅱ-1  

具邏輯、客觀、理性的說明，如科

學知識、產品、環境等文本。 

自 INe-Ⅱ-1  

自然界的物體、生物、環境間常會

相互影響。 

自 INf-Ⅱ-5 

人類活動對環境造成的影響。 

 

 

議題 

融入 

所融

入之

學習

重點 

環 E3  

了解人與自然和諧共生,進而保護重要棲地。 

閱 E5 

發展檢索資訊、獲得資訊、整合資訊的數位閱讀能力。 

戶 E1 

善用五官感知環境，分別培養眼、耳、鼻、舌、觸覺及心靈的感受能力。 

 

教材來源 自編 

教學資源 活動單、投影機、電腦、水與綠的交響曲抽印資料 

學習目標 

1.在老師的引導下，回憶自己對本和里滯洪池的經驗，並能簡單用文字、繪圖等方式描述出來。 

覺察自己的溝通方式，並傾聽他人的經驗分享，學習合宜的互動技巧。傾聽老師的說明，與班上

同學分享對滯洪池的回憶之相關作品。 

2.能從眾多的網路資料，挑選適切的資訊，進行本和里滯洪池的研究。 

3.能從多元文本中與眾多的網路資料，挑選適切的資訊，進行本和里滯洪池的研究。深入探索本

和里滯洪池的問題，並與日常生活周遭的事物相連結，在老師的引導下，選擇自己對本和里滯洪

池有興趣的事、物，仔細觀察，並能簡單用文字方式描述出來。 

4.經由探索本和里滯洪池，指出人類活動對環境造成的影響，進而覺察自然界的物體、生物、環

境間常會相互影響的問題。 

5.從認識應用文本-研究報告的結構開始，針對自己對本和里滯洪池的探究，創造一個研究題目，

並配合報告書寫格式，描述、列舉、說明自己的研究過程與成果。能將上述活動，書寫記錄，製

作一本自己的研究報告。 

6.在老師的引導下，討論小組上台報告的分工，幫助組員共同達成報告研究成果的任務。評述自

己與他人作品的優缺點，傾聽他人的講評，學習具邏輯、客觀、理性的說明。 



 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 教學資源 評量 

活動一：滯洪池環境知多少？ 

【準備活動】 

（猜一猜） 

教師提供謎題，學生進行猜謎活動。 

謎題：有一個地方， 

(1) 在莊敬國小附近  

(2) 有很多植物 

(3) 有很多水 

 

 

【發展活動】 

1. 學生發表對本和里滯洪池的印象。 

2. 畫一畫我印象中的本和里滯洪池。 

3. 寫一寫我印象中的本和里滯洪池。 
 

 

【綜合活動】 

    1.完成活動單 1。 

    2.學生彼此觀摩欣賞活動單 1之成果。 

------------第一、二節結束------------ 

 

活動二：我會找資料問問題 

【準備活動】 

1.分享上次活動優秀作品。 

    2.教師加以講評，學生仔細聆聽。 

 

【發展活動】 

    1.教師利用網路查詢本和里滯洪池相關資料， 

      瀏覽幾個搜尋到的網站。 

    2.示範標準判斷網站資料的適切性。 

    3.完成活動單 2 

    4.教師發下及帶領學生閱讀網路下載紙本資料 

      (2007 年網界博覽會-水與綠的交響曲-高雄 

       市東光國小製作) 

    5.學生學習從上述的網路資料中，摘取人、事、 

      時、地、物的訊息，並記錄重點。 

 
【綜合活動】 

    師生依 W-H 法共同討論網路資料，完成 

    活動單 3。 

 

 

10 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15 分鐘 

20 分鐘 

20 分鐘 

 

 

 

 

15 分鐘 

 

 

---------- 

 

 

 

 

20 分鐘 

 

 

 

 

 

20 分鐘 

 

15 分鐘 

25 分鐘 

 

15 分鐘 

 

 

25 分鐘 
 

 

 

40 分鐘 

 

 

 

 

活動單 1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
---------- 
 

 

 

 

活動單 1 

 

 

 

 

 

網路搜尋

平台 

 

 

活動單 2 

水與綠的

交響曲抽

印資料 

 

 

 

 

 
 

活動單 3 

 

 

學生猜謎 

 

 

 

 

 

 

 

 

學生發表 

填寫活動單 
 

 

 

 

 

觀摩與欣賞 

 

 

 
-------------------  
 

 

 

學生分享心得 

 

 

 

 

學生使用網路

搜尋平台 
 

完成活動單 2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

完成活動單 3 

 



------------第三、四、五、六節結束------------ 

【準備活動】 

   1.討論並列出觀察滯洪池的重點 

   2.討論戶外踏查事前的準備工作，並在老師引導 

     下擬定行前計畫 

   3.完成活動單 4。 

 

 

【發展活動】 

 

   1.教師帶領學生至滯洪池實地進行觀察。 

   2.完成活動單 5 

 

 

【綜合活動】 

    1.教師以滯洪池實地踏查的照片回顧觀察過 

       程，學生發表觀察經驗。 

    2.完成觀察記錄表活動單 6。   

 

 

----------第七、八、九、十、十一、十二節結束------------ 

活動三：實地探訪滯洪池 

【準備活動】 

 1.教師提問「住在台北的小英也想瞭解我們的研

究過程、結果，我們可以做一本小書向他介紹

研究的內容，小書裡面要有哪些項目？」。 

   2.就學生發表的內容，請學生自行選擇 7 大項， 

    按順序填寫至活動單 7(上)。 

   3.教師介紹「研究報告」參考報告格式： 

    (1)研究的題目是什麼及研究者是誰？ 

       →對應內容是封面(研究題目、研究者基 

       本資料) 

    (2)報告的內容綱要有什麼？ 

      →對應內容是目錄 

    (3)為什麼要選擇這個題目？ 

       →對應內容是研究動機 

    (4)這項研究要解決什麼問題？ 

       →對應內容是研究目的、研究問題 

    (5)如何進行研究(研究方法)、 

       研究發現了什麼？(研究結果)  

       →對應內容是研究內容 

    (6)對於研究內容，自己的解釋或想法是什麼 

       →對應內容是研究討論 

---------- 

 

 

 

10 分鐘 

 

15 分鐘 

 
 

 

 

 

 

120 分鐘 

40 分鐘 

 

 

 

 

15 分鐘 

 

 

25 分鐘 

 

 

 

----------- 

 

 

25 分鐘 

 

 

 

15 分鐘 

 

25 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

---------- 

 

 

 

活動單 4 

 

 

 

 

 

 

 

 

活動單 5 

 

 

 

 
 

活動單 6 

 

 

 

 

 

 

 
----------- 
 

 

 

 

 

活動單 7 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

---------- 

 

 

小組討論 

學生發表 

填寫活動單 4 

 

 

 

 

 

學生按計畫實

地踏查 

填寫活動單 5 
 

 

 

學生發表 

填寫活動單 6 
 

 

 

 

 
----------- 
 

 

小組討論 

學生發表 

 

填寫活動單

7(上) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



    (7)研究過程中使用了什麼資料 

       →對應內容是參考資料 

 4.完成活動單 7(下) 

 

活動四：滯洪池報報 

【發展活動】 

1.教師呈現一~七項研究報告標題，逐項討論各標

題內容如何製作。 

2.討論「研究題目」：教師提供三項名稱（本和

里滯洪池、美麗的本和里滯洪池、全臺首座都市

型滯洪池-本和里滯洪池）由學生選擇、討論，學

生亦可自創題目名稱。 

→完成研究報告第一張(封面)。 

3.討論「如何撰寫研究動機」，教師提問：這次

研究的目的是什麼？為什麼決定研究本和里滯

洪池？ 

→完成研究報告第二張上(研究動機) 

4.討論「如何撰寫研究問題」，教師提問：針對

本和里滯洪池，我們可以從哪些問題來探究？

(可參考活動單 3) 

→完成研究報告第二張下(研究問題) 

5.討論「如何撰寫研究方法」：教師引導學生回

顧學習歷程。 

→完成研究報告第三張(研究方法)。 

6.討論「如何撰寫研究結果」：按研究報告第三、

四、五張所提供的提示，參考活動單 5、6及

網路下載資料分次進行小組討論，以白板呈現

討論結果。 

→完成研究報告第三、四、五張(研究結果)。 

7.討論「如何撰寫研究討論」：按研究報告第六

張所提供的問題，進行討論。 

→完成研究報告第六張(研究討論)。 

8.指導學生「填寫參考資料來源」按照既定格式

參考資料來源。 

→完成研究報告第七張(資料來源)。 

9.指導「編頁次、製作目錄頁」。 

→完成研究報告第八張(目錄頁)。 

 

【綜合活動】 

  1.老師指導學生檢查整份研究報告內容。 

2.於封面畫出上完課後對本和里滯洪池的印象。 

3.裝訂、美化完成研究報告。 

 

 

 

 

15 分鐘 

 

 

 

 

3 分鐘 

 

 

12 分鐘 

 

 

 

 

 

15 分鐘 

 

 

 

 

10 分鐘 

 

 

 

 

10 分鐘 

 

 

30 分鐘 

 

 

 

 

 

25 分鐘 

 

 

 

15 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 分鐘 

30 分鐘 

5 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

研究報告
(2) 

 

 

 

活動單 3 

活動單 3 

動單 3 

 

研究報告

(3) 

 

 

活動單 5、6 

網路下載

資料 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

研究報告 

 

 

 

 

 

填寫活動單

7(下) 
 

 

 

共同討論 

完成研究報告

(1) 

 

共同討論 

完成研究報告

(2 上) 

 

 

共同討論 

完成研究報告

(2 下) 

 

 

 

共同討論 

完成研究報告
(3) 

 

研究報告(3) 

 

小組討論 

完成研究報告

(4、5) 

 

 

完成研究報告
(6) 

 

 

學生實作 

完成研究報告

(7) 

 

完成研究報告
(8) 

 

 

 

學生實作 

 

 

 



------------------第十三到十八節結束------------------ 

活動五：分享與回饋 

【準備活動】 

 

1.教師引導學生回顧學習歷程。 

2.學生填寫活動單 8(上；評分表自評部分)。 

 

【發展活動】 

1.教師引導學生發表及共同討論選擇優良作

品的標準。 

  2.進行作品觀摩及學生互評活動。 

【備註：學生互評活動方式如：互貼榮譽貼紙、

簽名……，由教師自行決定。】 

  3.教師引導學生發表及共同討論同學作品的

優缺點。 

  4.發表及反思自己作品的優缺點。 

 

【綜合活動】 

    完成活動單 8(下；省思部分)。 

 

------------------第十九到二十節結束------------------ 

 

--------------- 

 

 

 

 

10 分鐘 

10 分鐘 

 

 

 

10 分鐘 

 

20 分鐘 

 

 

 

15 分鐘 

 

 

 

 

 

15 分鐘 

 

 

 

------------- 

--------------- 
 

 

 

 

活動單 8 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
------------- 

--------------- 
 

 

 

 

師生共同討論 

填寫活動單8上 

 

 

師生共同討論 

學生發表 

觀摩與欣賞 

 

 

師生共同討論

填寫活動單8下 
 

 

 

 

填寫活動單8下 

 

 

 
------------- 

 


